



我用漫画画生活

文/海南日报记者 侯赛
通讯员 陈泽禹

有人喜欢用文字记录生活，也有人喜欢用影像记录生活，而还有一种人则选择用手绘漫画的方式记录生活。

也许有人好奇，在如今人类的手、脑被手机电脑绑架的年代，什么样的人还会选择画笔和纸张，这种最传统而别具一格的记录方式？

301 中国人民解放军总医院海南分院的驻地军护黄楠，就用她的画笔为我们讲述了一个山东女孩，如何从一个新兵蛋子长成一名合格驻地军护的人生历程！



梦想照我去当兵

大脸盘、单眼皮、笑起来嘴角总是自然泛起两颗樱桃般甜甜的酒窝，记者初次见到24岁的黄楠是在301 中国人民解放军总医院海南分院的康复科病房里。她正穿上一身洁白的护士服，动作娴熟地为患者做康复训练。得知记者想要采访她，她心怀歉意地表示，离下班还有20分钟，不能离岗。

半个小时以后，再次见到黄小护时，她已经换了一身行头：头上的护士帽去掉了，取而代之的是后脑勺刚刚可以绑起来的一小撮马尾；修身的护士服被一件宽松的卡通T恤和黑色运动长裤所代替。她从远处气喘吁吁地跑来，爽朗地跟记者打招呼，并拉着记者一起到食堂吃中饭，真是一个豪爽率真的山东大嫚儿。

黄楠给自己起了个绰号叫“南瓜”。她经常说自己“皮糙肉厚”。的确，从她健康和洒满阳光颜色的胳膊上，可以看出长期军旅生活，户外艰苦训练所留下的痕迹。

“小时候，最喜欢看军旅片，尤其羡慕剧中穿军装的女兵。”南瓜笑嘻嘻地告诉记者，为了实现这个愿望，她还放弃了寒窗苦读多年考上的大学。2008年，她考上山东农业大学，大一那年，部队来征兵，她便毫不犹豫地报名参军了。知道自己的女儿从小就怀揣一个军人梦，父母对她的选择没有太多阻拦，只是些许表示一些遗憾。

从军6年，酸甜苦辣咸，记者问她有没有后悔过？她说，这是她这辈子所做过最不后悔的决定。干脆利落的回答让记者更加对她刮目相看。

漫画倾诉军旅生活的酸甜苦辣

别看平时南瓜有点大大咧咧，说起话来也感觉慢半拍，但是内心却极其细腻丰富。只要看到她的漫画，便知道这个姑娘的可爱了。

“军队生活的确有些单调，有时压力大，漫画是一种很好的纾解方式。”南瓜告诉记者，她开心的时候要画漫画，不开心的时候更要画漫画。漫画，已经成为她入伍以来记录生活的一种习惯。

“来个鸭梨解渴不？山大的！”漫画中，一个紧闭双眼，撇着嘴的女汉子背着一个山大的鸭梨，让人忍俊不禁。面对高强度的工作任务，南瓜会以一幅漫画的方式，用来自我减压。等克服困难后，还会补上一幅自己咧着嘴，春风得意弹着吉他，踩着鸭梨，唱《我要怒放的生命》的画作。

“画得很不错，神情、画工都很到位！”记者由衷称赞，并问她是不是专门学习过画画。她却摆摆手谦虚地表示：

“都是自己瞎画着玩儿的！”南瓜告诉记者，她从小就喜欢画漫画，小学的时候曾担任学校艺术节黑板报组的组长。“不过，有时候看到马路边给人家画肖像的街边大师，倒是会让他们指点一二，学了一点皮毛而已。”南瓜笑着补充说道。

在起初参军的两年里，南瓜的大部分时间用于训练。记者发现，当时的大部分画作主题也跟军队训练生活有关。新兵和老兵似乎成了她最喜欢的题材。“新兵老兵的题材，更容易在战友们之间引起共鸣，漫画的方式生动形象，受到不少战友的好评，还有人愿意当我的‘南瓜丝’。”南瓜自豪地告诉记者。

在南瓜《新兵》漫画系列中，记录了南瓜第一次重装跑五公里的囧相；第一次南瓜被班长骂“木头”的哭泣；第一次南瓜吃八个馒头还吃不饱的饥饿；还有南瓜第一次不在家过年，用红纸剪了一墙牛的想家。

在《老兵》漫画系列中，有新兵送老兵退伍的伤心和不舍；有新兵们顶着油腻的“钢丝头”接受老兵趾高气昂检阅的画面；有南瓜跟战友们骑着“宝驴”一起出去嗨的开心；也有南瓜成为老兵后，终于可以坐高凳子专座而不用再坐小马扎的得意。南瓜向记者介绍着她的漫画，从军艰苦生涯中最甜蜜的回忆。正是这一张张漫画，漫画中一个个小细节，记录了南瓜由一个新兵蛋子蜕变成一个干练老兵的过程。

不舍军旅生活，继续考军校

时间总是很快溜走，眼看就到了最后的服役期限，本以为女儿当了两年义务兵，也该过够女兵瘾了吧？南瓜的爸妈没想到，女儿的军旅生涯才刚刚开始，退伍之前，南瓜决定重新自学复习高考内容，报考军校。

要知道课本一放下，捡起来可不是简单的事。南瓜告诉记者，按照往年的惯例，一个师几百号人，也不见得能有几个考上军校的，更何况女兵考军校的名额更少。但是，为了将军旅梦进行到底，南瓜愣是靠着自己的执着和努力，自学考上了第四军医大学，那一年，在全师，她是唯一一位考上军校的女兵。

南瓜来到军校，发现这里的生活跟当义务兵时显然不大一样。在这里，不再是单纯的封闭式军事训练，而更像一所管理严格的大学，除了训练，她要上业务课，周末有时候可以请几个小时的假，出去跟同学放松一下。于是，上课，训练，周末出去，成了南瓜大学生活的主题。而这段时间，她的画笔也绕不出这几个方面。

在南瓜的《大学生活》漫

画系列中，有上老教授的专业课时，同学们听得云里雾里的迷茫；在交际舞课上，男女同学跳舞时双方羞涩的表情；有周六可以酣睡到七点钟的幸福睡姿；还有学校状元楼食堂里，刚引进的机器人削面机；更有周末出去放松时，跟同学骑着自行车一路唱《自由飞翔》的放纵和开心……

大学生活的丰富多彩，让南瓜的漫画不再是单纯的黑白素描，而是涂上了更多生活的颜色。

“愿得一人心，白首献国防”

大学毕业后，表现优异的南瓜被分配到北京的301 中国人民解放军总医院工作，并于今年1月来到海南三亚，正式成为301 中国人民解放军总医院海南分院的一名驻地军护。

“虽然来到三亚的时间不长，只有短短的3个多月，但是这里的美食，比如一些特色小吃，清补凉、海南粉、酸粉等，还有美丽的椰子树、沙滩……都是我未来画作中的好素材。”南瓜透露，她已经开始酝酿自己的下一个《三亚漫画系列》。在这个漫画系列中，她将记录“301人”在海南的所有美好回忆，将海南的美丽诉诸笔端。

有的时候，一种记录方式的选择也会反映一个人的生活态度，在南瓜的漫画中，记者看到的不光是她所经历的军旅生活，更看到她对生活的思考和浑身充满的正能量。在南瓜的微信相册里，记者也发现南瓜在生活中很多有创意的生活方式，比如她在与朋友聚餐的时候，会用杨桃、圣女果、黄瓜、洋葱等五颜六色的水果蔬菜摆出各种各样的可爱卡通形象，带给身边的朋友惊喜和愉悦。

虽然生活工作在风景秀美的三亚海棠湾，但是因远离市区，南瓜和她的年轻战友们生活中却少了许多都市年轻人的娱乐活动和交际圈子，但是为了祖国人民的健康事业，这群年轻的战士们守得住孤独和寂寞，在傍晚的海边，他们依然会张开臂膀对大海发出誓言：“愿得一人心，白首献国防。”

